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Määrä- ja osa-aikaisten 
www.tek.fi  
>työelämän lakitietoa
Sivut sisältävät jäsenten usein 
tarvitsemaa perustietoa työlainsäädän-
nöstä.
 Lakitietopalvelu on tarkoitettu 
TEKin jäsenille. Palveluun pääsee si-
sään jäsennumerokyselyn kautta.
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Teksti: Pia Hiltunen, TEKin lakimies

■	Huhtikuun alusta voimaan tullut uusi vuosilomalaki ei tuo 
merkittäviä muutoksia. Se on keskeisiltä osiltaan aiemman 
vuosilomalain mukainen, mutta on nyt jäsennetty ja kirjoitettu 
uudella tavalla.
 Lakiin on otettu eräitä uusia säännöksiä, jotka perustuvat 
muun muassa oikeuskäytännössä tehtyihin ratkaisuihin. 
Lisäksi säännösten sisältöön on vaikuttanut Euroopan yhteisön 
lainsäädäntö.

Lain soveltamisala on 
yleinen. Sitä sovelle-
taan sekä työsuhteessa 
että virkasuhteessa teh-

tävään työhön, ellei laissa ole ra-
joituksia. Aiempaa vuosilomalakia 
sovellettiin vain työsuhteessa teh-
tävään työhön.

Uuden lain ulkopuolelle jää-
vät vain sellaiset työntekijät tai 
virkamiehet, joiden työ on vuo-
sittain keskeytyneenä ja jotka työ- 
tai virkaehtosopimuksen perus-
teella saavat vuosilomaa vastaa-
van pituisen palkallisen vapaan. 
Poikkeussäännön soveltamispii-
riin kuuluu lähinnä opetushen-
kilöstöä.

Vuosiloman pituus 
määräytyy entiseen 
tapaan
Vuosiloman pituus määräytyy sa-
mojen periaatteiden mukaises-
ti kuin ennenkin. Lomaa ansai-
taan edelleen joko kaksi tai kak-
si ja puoli arkipäivää kultakin täy-
deltä lomanmääräytymiskuukau-
delta.

Työntekijät ovat edelleen joko 
14 päivän tai 35 tunnin säännön 
piirissä. Nämä loman ansainta-
säännöt on yhtenäistetty niin, 
että lomaa kerryttävä aika mää-
räytyy kummankin säännön pii-
rissä periaatteessa samalla taval-
la. Työssäolon veroista aikaa kos-
kevia säännöksiä sovelletaan sel-
laisenaan aiemmasta laista poike-

ten myös 35 tunnin säännön pii-
rissä oleviin.

Työssäolopäivien veroista aikaa 
koskeviin säännöksiin on otettu 
aiemman lain perhevapaiden lis-
taan uutena tilapäinen hoitova-
paa sekä pakottavista perhesyistä 
johtuva poissaolo.

Kaikille oikeus 
palkalliseen lomaan
Työntekijälle, joka sopimuksen 
mukaan tekee kaikkina kalente-
rikuukausina työtä alle 14 päi-
vää tai 35 tuntia, on oikeus pal-
kalliseen lomaan toteutettu sää-
tämällä oikeudesta lomaa vastaa-
vaan vapaaseen. Tällaiset työnteki-
jät voivat halutessaan saada vapaa-
ta kaksi arkipäivää kultakin kalen-
terikuukaudelta, jonka aikana he 
ovat olleet työsuhteessa.

Työntekijällä on siten työsuh-
teen jatkuessa oikeus pitää vuosit-
tain neljän viikon pituinen vapaa, 
jonka ajalta hänelle maksetaan lo-
makorvaus. 

nönmukainen tai keskimääräinen 
palkkansa siten kuin laissa tarkem-
min säädetään.

Palkkaan kuuluvat luontoisedut 
on vuosiloman aikana annettava 
vähentämättöminä. Luontoisedut, 
jotka eivät ole työntekijän käytet-
tävissä vuosiloman aikana, korva-
taan rahalla.

Viikko- tai kuukausipalkalla 
työskentelevät työntekijät saavat 
siten normaalin palkkansa myös 
vuosiloman ajalta.

14 päivän ansaintasäännön pii-
riin kuuluvan tunti- tai suoritus-
palkalla työtä tekevän työntekijän 
lomapalkka määräytyy edelleen 
keskipäiväpalkan ja lomapäivien 
lukumäärän mukaan määräyty-
vien kertoimien perusteella.

Sopimuksen mukaan alle 
14 päivänä kuukaudessa tun-
ti- tai suorituspalkalla työtä te-
kevien työntekijöiden lomapal-
kan määräytymisperusteita on 
nyt tarkistettu entiseen verrattu-
na. Lomapalkka määräytyy aiem-
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Oikeus vapaan pitämiseen on 
myös työntekijällä, joka on tehnyt 
työtä samalle työnantajalle usei-
den peräkkäisten keskeytymättö-
mien tai vain lyhytaikaisin kes-
keytyksin jatkuneiden määräai-
kaisten työsopimusten perusteel-
la.  Vapaan enimmäispituus mää-
räytyy tällöin samojen sääntöjen 
mukaan kuin vuosiloman pituus.

Vapaan antamisessa noudate-
taan soveltuvin osin, mitä vuo-
siloman antamisesta säädetään. 
Näin varmistetaan yhdenjaksoise-
na pidettävässä työsuhteessa työs-
kentelevälle työntekijälle vastaava 
oi keus työstä vapautukseen kuin 
toistaiseksi voimassa olevassa työ-
suhteessa työskenteleville. Tähän 
saakka heille on yleensä makset-
tu lomakorvaus kunkin yksittäisen 
työsuhteen päättyessä. 

Vuosilomapalkan 
määräytyminen
Työntekijällä on oikeus saada vuo-
silomansa ajalta vähintään sään-
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man lain tavoin prosentuaalises-
ti lomanmääräytymisvuoden pal-
koista. Uuden lain mukaan näi-
hin palkkoihin lisätään laskennal-
lisesti laissa säädetyin rajoituksin 
saamatta jäänyt palkka sellaisel-
ta poissaoloajalta, joka on johtu-
nut muun muassa vanhemmuu-
teen liittyvistä syistä, sairaudesta 
tai tapaturmasta, lääkinnällises-
tä kuntoutuksesta, viranomaisen 
määräämästä karanteenista tai lo-
mauttamisesta.

Lomapalkan suuruus on työ-
suhteen kestosta riippuen joko 9 
tai 11,5 prosenttia edellä tarkoi-
tetuista palkoista. Edellä mainit-
tuja prosentteja on korotettu 0,5 
prosenttia verrattuna aikaisem-
paan lakiin.

Vastaavan suuruinen lomakor-
vaus maksetaan työsuhteen aikana 
työaikalain soveltamispiirin ulko-
puolelle jääville kotityöntekijöille, 
ja myös edellä tarkoitetun vapaaoi-
keuden piirissä oleville työsuhtees-
sa työskenteleville perheenjäse-
nille. Lomanmääräytymisvuonna 
työssäolon ajalta maksettuun 
palkkaan lisätään näissä tapauk-
sissa laskennallinen palkka äitiys-, 
erityisäitiys-, isyys- ja vanhempain-
vapaan ajalta.

Pääsäännön mukaan lomapalk-
ka maksetaan ennen loman alka-
mista. Uutta on säännös, jonka 
mukaan enintään kuuden päivän 
pituiselta lomajaksolta lomapalk-
ka saadaan maksaa tavanomaise-

na palkanmaksupäivänä.

Lomakorvaus 
työsuhteen päättyessä
Työsuhteen päättyessä työnteki-
jälle maksetaan lomakorvaus saa-
matta jääneeltä lomalta lomapal-
kan määräytymistä koskevien sään-
töjen mukaan.

Sopiessaan ennen työsuhteen 
päättymistä uudesta työsuhtees-
ta työntekijä ja työnantaja saa-
vat uuden lain mukaan sopia sii-
tä, että työntekijän ennen työsuh-
teen päättymistä kertyneet vuosi-
lomaetuudet siirretään annetta-
viksi seuraavan työsuhteen aika-
na. Tällainen sopimus on tehtä-
vä kirjallisesti.

Loman sijoittamiseen 
enemmän joustoa
Työnantaja saa edelleen määrätä 
loman ajankohdan. Hänen on sel-
vitettävä työntekijöille tai heidän 
edustajilleen vuosiloman anta-
misessa työpaikalla noudatettavat 
yleiset periaatteet. Ennen loman 
ajankohdan määräämistä työnan-
tajan on varattava työntekijälle 
tilaisuus esittää mielipiteensä lo-
man ajankohdasta. Työnantajan 
tulee mahdollisuuksien mukaan 
ottaa huomioon työntekijöiden 
esitykset ja noudatettava tasapuo-
lisuutta lomien sijoittamisessa.

Vuosilomasta 24 arkipäivää on 
sijoitettava lomakaudelle (kesä-
loma) ja sen ylittävä osa (talvi-

loma) on annettava viimeistään 
seuraavan lomakauden alkuun 
mennessä.

Kesäloma ja talviloma on an-
nettava yhdenjaksoisena, jollei 
työn käynnissä pitämiseksi ole 
välttämätöntä jakaa sitä osaa kesä-
lomasta, joka ylittää 12 arkipäivää, 
pidettäväksi yhdessä tai useam-
massa osassa. Työntekijä ja työn-
antaja saavat sopia, että työnteki-
jä pitää 12 arkipäivää ylittävän lo-
man osan yhdessä tai useammas-
sa jaksossa.

Lisäksi työntekijä ja työnanta-
ja voivat sopia vuosiloman sijoit-
tamisesta ajanjaksolle, joka alkaa 
sen kalenterivuoden alusta, jolle 
lomakausi sijoittuu, ja joka päät-
tyy seuraavana vuonna ennen lo-
makauden alkua. Sopia voidaan 
myös 12 arkipäivää ylittävän lo-
manosan pitämisestä vielä seuraa-
vana lomakautena eli seuraavan 
vuoden kesänä.

Loman säästömahdollisuuksia 
on muutoinkin lisätty niin, että 
työtekijä ja työnantaja voivat so-
pia 18 päivää ylittävän loman 
osan pitämisestä seuraavalla lo-
makaudella tai sen jälkeen sääs-
tövapaana.

Työntekijällä on edelleen oi-
keus säästää 24 päivää ylittävä osa 
lomastaan, ellei siitä aiheudu työ-
paikan tuotanto- ja palvelutoimin-
nalle vakavaa haittaa. Säästövapaa 
on annettava työntekijälle hänen 
määräämänään kalenterivuonna 
tai hänen määrääminään kalente-
rivuosina. Jollei säästövapaan tar-
kemmasta ajankohdasta voida so-
pia, työntekijän on ilmoitettava 
säästövapaan pitämisestä viimeis-
tään neljä kuukautta ennen sen 
alkamispäivää. 

Laissa on uusi säännös, jonka 
mukaan työntekijän aloitteesta 
voidaan sopia 24 arkipäivää ylit-
tävän loman osan pitämisestä ly-
hennettynä työaikana. Sopimus 
on tehtävä kirjallisesti. Tällainen 
järjestely voi helpottaa esimerkik-
si pienten koululaisten vanhempi-
en tilannetta.

Laissa on aiempaan tapaan sää-
detty, ettei työnantaja saa ilman 

työntekijän suostumusta määrä-
tä vuosilomaa alkavaksi työnteki-
jän vapaapäivänä, jos tämä joh-
taa lomapäivien vähenemiseen. 
Kolme päivää tai sitä lyhyempää 
loman osaa ei saa ilman työn-
tekijän suostumusta antaa niin, 
että lomapäivä sattuisi työnteki-
jän työvuoroluettelon mukaisek-
si vapaapäiväksi. Työnantaja ei 
saa myöskään ilman työntekijän 
suostumusta määrätä vuosilomaa 
työntekijän äitiys- eikä isyysva-
paan ajaksi.

Työkyvyttömyyden 
vaikutukset loman 
ajankohtaan
Lakiin on otettu edelleen sään-
nökset työkyvyttömyyden vai-
kutuksesta loman ajankohtaan. 
Loma on laissa säädettävin edel-
lytyksin siirrettävä myöhem-
pään ajankohtaan työntekijän si-
tä pyytäessä. Vastaavasti työnteki-
jän pyynnöstä vuosiloman aikana 
seitsemän päivää ylittänyttä työky-
vyttömyyden aikaa ei pidetä vuosi-
lomana. Seitsemän päivän karens-
siaikaa sovellettaisiin vain kerran 
kunkin vuosilomajakson aikana.

Työntekijän on työnantajan 
pyynnöstä esitettävä edelleenkin 
luotettava selvitys työkyvyttömyy-
destään. 

Poikkeaminen 
työehtosopimuksilla
Laissa on laajennettu mahdolli-
suuksia poiketa valtakunnallisilla 
työehtosopimuksilla lain muutoin 
pakottavista säännöksistä.

Aiemmassa laissa sovittaviksi 
säädettyjen asioiden lisäksi valta-
kunnalliset työnantaja- ja työnteki-
jäyhdistykset voivat nyt eräin rajoi-
tuksin sopia muun muassa työssä-
olon veroisesta ajasta edellyttäen, 
että sovittu järjestely turvaa työn-
tekijöille laissa säädettyä vastaavan 
pituiset vuosilomat.

Säännöksellä on mahdollistet-
tu alakohtaisten erityispiirteiden 
huomioon ottaminen lomajärjes-
telyistä sovittaessa. ❏

Vuosiloman pituuden 
määräytyminen
Vuosiloman pituus määräytyy täysien lomanmääräytymiskuu-
kausien perusteella.
 Työntekijä ansaitsee pääsääntöisesti vuosilomaa 2 arkipäi-
vää kultakin täydeltä lomanmääräytymiskuukaudelta. Tällöin yh-
den lomanmääräytymisvuoden (1.4.–31.3.) aikana voi siis kertyä 
enintään 24 päivää lomaa.
 Työntekijällä, jonka työsuhde kuitenkin on keskeytyksittä jatku-
nut vähintään vuoden ajan 31. maaliskuuta mennessä, on oike-
us saada lomaa 2,5 arkipäivää kultakin täydeltä lomanmääräy-
tymiskuukaudelta. Tällöin 24 lomapäivää ylittävä osuus on talvi-
lomaa.
 Jos loman pituutta laskettaessa lomapäivien luvuksi ei tule ko-
konaisluku, päivän osa on pyöristettävä täyteen lomapäivään.


